

# 編後語

本期《古今論衡》呈現給諸位讀者的是「早期女性史家」特輯。本輯的文章來自本所於2024年9月3日至4日召開的「Women Historians around the World, 1860-1960 早期女性史家工作坊」。此工作坊邀請來自臺灣、日本、韓國、印度、捷克與法國的學者，發表十一篇論文，討論幾位早期女性歷史學者的生涯與在學術史、學科建置上的意義。本工作坊的紀要見第43期的《古今論衡》，而本期刊登其中七篇文章。

李貞德的文章回顧歐美史學界對早期女性歷史學者的討論。戴麗娟、鄭雅如與游鑑明探索華語圈中的三位女性學者：曾昭燏、游壽與曾祥和。長志珠繪與金壽子的題目雖然是兩位早期女性學者，但也涉及二十世紀戰前與戰後日韓女性歷史學者的處境。Adéla Júnová Macková 則是回顧捷克斯伐洛克的漢學學科發展與其中的女性學者。這些文章針對不同區域的不同個案，但也有若干重合的主題，如女性此前未必不會參與各種形式的歷史研究與書寫，然史學建制化、專業化的過程常將女性排除在外，而參與的女性起初常以協助（圖書館或檔案館員）、附屬（誰之妻女）或如游壽般「不知道」的身份在學術體制當中。在這樣的情境下，有些早期女性學者因為各種因素未能得到充分的發揮，聲名隱而不顯，但也有不少女性學者在開創的道路上留下遺緒，成為後來研究者的模範。

在此特輯之外，本期刊登邢義田院士的專文〈趙高與秦朝的終結〉，本文從邢院士三十多年前的文章大幅增修改寫。最後則收錄《續高僧傳》研讀班的成果。